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CULTURA POPORULUI ROMÂNtJ. 
N r u l f t 8 . SIBIIU, 15 ATJGUSTU 1891. A n u l t t X X I 

URME DE POESIĂ POPORALĂ ROMÂNĂ DIN SECLUL 
ALU 16-lea. 

Mituiţi indicii ne povesteşce: înţeleptulu Vulmiki trecâi . 
odată prin pădure, vede cum dobdră la pământii unii vânăt 
fără inimă o căprioră de lângă soţulil eî. Cuprinşii de adâ 
jale începe înţeleptulu a se plânge şi tângui şi plângerea sa 
închiagă într'o formă dre-care ritmică. Atunci apare de 
Brâma, care încă a foştii martorii înfricoşatei scene şi îî -
mandă ca în metrulu acesta să povestescă faptele însemn 
ale trecutului. în vecinătate eraii doi gemeni Lava şi Ku: 
pe aceştia îî iubea Vulmiki din tdtă inima şi de dragulu 1< 
a compuşii în versuri istoria tatălui lorii Râma, renumit 
eposti indicii: Râmâyana. 

Aşa esplică mituiţi indicii începutulu poesieî, care coinc 
cu începutulu durere!, bucuriei şi a iubirei. „Şi multe dureri'-
puţine plăceri". Prima espresiune omenescă a durereî a fosi 
poesia şi prima poesiă omenescă a foştii: durerea. Poe 
este parafulgerulii, care descarcă peptulu omeneştii sbucium; 
de viforulu pasiuniloru, sdruncinatii de puterea durerii, poe 
mângăe pe cei desperaţi, schimbă în uriaşi pe cei slabi < 
îngerii şi linişteşce sufletele agitate. Ca individulu aşa 
poporulu. Poporii fără poesiă nu ne putemii închipui. I 
porulu urmăriţii de sdrte trebue se aibă poesiă, în care să dee 
cursii liberii tânguirilorii sale, poporulu resboinicu trebue să ai • 
poesiă care-î înferbântă sângele spre fapte, cu unii cuvântfl: ori 



racteră aibă poporulu, pe orî-ce gradii de cultură ar s ta : 
esiă trebue se aibă, căci poesia e sufletultt poporului, care-i 
sţine limba şi datinile strămoşesc! şi care portă în sine 
nbrulu sânţită de vecurl ală vieţii interne a acelui poporu. 

Nu este deci tendinţa acestei disertaţiunî a dovedi că 
porulă românii a avută şi în seclulă ală XVI-lea poesiî. 
u! Poesia poporului română dateză dela momentulă for-
irei limbei românesc!. Limba a fostă mediulă în care po-

porulă română a dată espresiune simţeminteloră sale, cuge-
rilor sale, dar mai cu semă durerii, şi acdsta plângere s'a 
chiegată inconsciă — ca şi la Vulmiki — într'o formă 
e-care hotărîtă — în poesia. 

Tendinţa acestei scrieri este, a indica dduS urme de 
)esiă poporală română, aflătdre în codicele din Radvâny, 
imit Radvânszky, care conţine poesiile lumeşti a primului 
>etă lirică maghiară, a lui Valentină BalassL^ liaronă de 
dkkd. Acesta poetă, născută la anulă 1551 şi mortă la 
îulă 1594, este întemeiătorulă poesiei lirice maghiare atât 
i privinţa formei cât şi a conţinutului; el este primulă 
oetă maghiară, care pe basa poesiei poporale a creată o 
oesiă cultă maghiară, inaugurândă prin acdsta o direcţiune 
ouă. Dar nu numai poesia poporală maghiară a luat'o de 
asă la crearea formeloră nduS, ci şi poesii poporale germane, 
-oate, poloneze, turceşti, italiano şi româneşcî, şi la fie-care 
oesiă a indicată după ce modelă a compus'o. Aşa dăm 
. de urma a ddufi poesiî poporale românescl. în convingerea, 

. â datele acestea nu suntă cunoscute publicului nostru, cred 
a va fi de interes a comunica notiţele respective din codice, care 
unt-a — pană acum — cele mai vechi urme de poesia 

' oporală românit cunoscute. Din seclulă ală XVI-lea cu-
; dşceamă pană acum numai ddufi date despre esistenţa poesiei 
oporale române, una e cronica polonă a lui Martină Stry-
owski, care descriind călătoria sa prin provinciile locuite de 
omâni, dice: „Me încredinţai eu însumi şi audil de ajunsă 

1 " ™ n r ; 0 i A mele urechi în tdte adunările acelora p o p d r e . . . 
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unde faptele omeniloră renumiţi suntă celebrate prin cântece 
cu acompaniamentulă vidreloră, alăutelorii, cobzelorii şi arfe-
loru, căci poporulii de joşii se desfăteză preste mesură, 
ascultându marile vitejii ale principiloră şi voinicilorii." *) 
A doua urmă se află în cronica lui Urechiă din 1591 , după 
compilaţiunea lui Mironti Costinii, unde se dice despre Aron 
Vodă că-î plăcea să-şî petrdcă cu jocuri, cimpoeşi şi măscă
rici. 2) La aceste se adaug acum cele doue notiţe din co
dicele Radvânszky, cari suntă de aceea forte însemnate, fiindcă 
suntu primele care au susţinuţii titlulu respective sujetulă 
a două poesiî româneşcî. Codicele acesta l'a descoperită so
cietatea istorică maghiară cu ocasiunea escursiuniî scientifice 
din 1874 la Radvâny în biblioteca familie» Radvânszky de 
unde se derivă şi numele codiceluî. Cu descoperirea şi con-
ţînutulă acestui codice se ocupă Thâly Kâlmân în Nr. 1 al 
revistei lunare „Szâzadok" din 1875, ear codicele întregii 
s'a publicată la însărcinarea şi. pe spesele societăţii maghiare 
istorice prin Szilâdy Âron la anulă 1879. Codicele datează 
dela finea secluluî al XVI-lea şi e compusă din manuscrip-
tulă originală al lui Balassi de scriitorulu aceluia. Pe pagina 
4 9 — 5 0 a acestui codice (Nr. XXIX) se află o poesiă întitu
lată: „Carmen tenui nec pinqui Minervae (?) compositum" 
ear sub titlu are notiţa ungurescă: „compusă pe melodia cân
tecului romanesc: Savu nu (?) lăsa 'n casă fata".3) 

Poesia maghiară scrisă — pe basâ notiţei — în metrulă 
poesieî române este una din cele maî aventate poesiî de amorîi 
ale autorului. Versulă maghiară se începe: 

„Mint sik mezon csak egy szâlfa, egyedul ugy elek." 
ear' ritmulu versului e următor ulă: 

— -L- — - / I I 
' ) Vedl Densuşianu Ist. Limb. Iaşi 1885 p. 120 şi Archiva ist. a Rom. 

1. II. punctă 6, de unde e reprodusă acesta traducere. ') Densuşianu 1. c. 
°) „Szerz6 a „SAVU ME (?) LASONKA AS SA FATA" olâh enekre." 
Cum vedemu textulu română e cât se p6te de greşita scris, aşa încâtu e greu 
de reconstruită, atâtu cuventulu alu doilea care pote fi „m6"! şi „nu" cât şi 
metrulu caro nu esc de locfi la ivelă din aceste ş^se cuvinte. E de presupusă 
ca decopiătorulă n'a şciutu româneşce. 

15* 
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în decursulă cercetăriloră mele de pană acuma în direc 
ţiunea acesta inse nu mi-a succes a descoperi nici o poesi 
poporală română de unu conţinută său de o formă analogă. 
Prin urmare e cestiunea încă deschisă. 

E r pe pagina 57—60 a codiceluî sub nrulă XXXV e 
o poesiă cu inscripţiunea maghiară: „Acdsta a scris-o atunci — 
când în urma necredinţei nevestei sale, si-a adusu aminte 
de amoreza-l de mai nainte si a compus-o pe melodia acelui 
cântecu românescU, în care fata română îşi deplânge oile 
rătăcite". *) 

Ritmulă e coriambic 2), şirulă constă din 8 silabe, co
respunde ritmului din poesia poporală română: 

*Dis-o mândra / cătră mine 
Eă me ducă te / Iasă pe tine. 

Eată deci aici avemă urma duoră poesiî poporale române 
din seclulu al XVI-lea, care urme suntă pentru literar-istoricî 
de mare însemnătate. 

Poesia primă (Nr. XXIX) a scris-o înainte de anulă 
1584, căci atunci s'a însurată poetulă, er' poesia se ţine de 
acea seria, carea a scris-o înainte de a se însura •— după 
cum ne spune copiătorulă manuscriptului. Er ' poesia a 
doua (Nr. XXXV) a scris-o între anii 1586 şi 1589 când 
în urma nefericirii sale în vieţa casnică a luată lumea în 
capă şi a pribegită maî bine de trei ani prin munţii Tran
silvaniei, căutându-şî consolare în romantica natură. Aici 
pribegindă din stână în stână a audită multe doine românescî, 
doidse şi pline de jale, care au lăsată adâncă inpresiune în 
înaltulu seă sufletă poetică. Poetulă huiduită de lume, pă
răsită de femea care a iubit-o cu atâta foc, pe care a eter-
nisat-o în memoria poporului maghiară în poesiî atâta de 
frumdse şi adâncă simţite, dică părăsită de soţia-I, urmărită 

') „Akkor szerzett hogy az o felesege idegensâge miatt a regi szeretoin 
kezdett sziveben meg indulni, arra az olâh notâra, az mint az eltevedt jukokat 
siratja volt az olâh leâny. 

2) Am căutaţii ae aflu textulu românescu alu doinei în care îşi deplânge 
ciohanulu oile perdute — dar' făra succes, îmi pare că poporulfi nu mal cu-
noşce astădl fără numai pre frumosă melodia. 
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pe nedreptulă de neamurile sale avare, carî n'ati pregetată 
a-î scorni şi minciuna că a trecută cu fiulă seă la religiunea 
musulmană, numai ca sâ potă pune mâna pe averea luî, în 
desperaţiunea acesta a audită melodiosulă şi jalniculă cântecă 
românescă în care îşi deplânge ciobanulă oile perdute. Câtă 
armonia între internulă seă sbuciumată de durerea perderiî 
şi doina română! Şi poetulu şi ciobanulă a perdută totă ce 
a avută maî scump în lume şi amândoi bată acum delurile 
şi văile plângându-şî durerea codriloră şi stânciloră seculare. 
Nu e deci mirare, dacă poetulu adâncă impresionată şi-a alesă 
pentru deplângerea sorţii sale, aceeaşi melodia, aceleaşi accente 
în care şi — sufieteşce lui înruditulă — ciobană se jelueşce. 

Dar' şi din altă punctă de vedere săntă notiţele aceste 
de mare însemnătate pentru noi. Trăimă astădl între împre-
giurărî, în care maghiarii tote ni le denegă cu tendinţe şovi-
niste, strigă în gura mare că pentru ridicarea şi cultivarea 
poporului română eî au meritele cele maî mari, el ne-au 
începută literatura, el ne-aă îmbogăţită limba, eî ne desvoltă 
sciinţa şi filologia, cu un cuvântă; tote dela eî le avemă. Er ' 
el dela noi — nimic, seă chiar dacă recunoscă câte ceva e 
maî multă batjocură de cât seriositate. Negreşită avemă 
multe dela maghiari, nicî că se pote altfelă, căci acum e 
milenariulă decând locuimă la olaltă, dar' şi eî aă dela noî — 
şi încă nu puţine şi între altele avem aicî ună izvora au
tentică, care de sine vorbeşce, care ne arată că poesia po
porală română a avuţii influenţă asupra desvoltăril poesiei 
lirice maghiare. Abstrag aicî cu totulă dela plagiarea seă 
maî corectă disă furtulă melodiei române, cu care aă făcută 
maghiarii furore la esposiţiunea din Paris, abstragă dela acesta, 
dar' accentueză că codicele Radvânszky ne arată lămurită cum 
doina ciobanului am avut-o deja în seclulă ală XVI-lea pre-
când „Repulj fecskem"-ul luî Pemenyi încă nu exista. 

Dr. Valeriu Branisce. 

') Vecjl d. e. Edelspachcr: „Olâh eleraek a magyar nyelvben", 0 porno
grafia scientifică. 



CĂLUŞERULU JUCATU ÎN SECLULU ALU XVI-lea. 

între obiceiurile nostre, apucate din bătrâni, aflămu 
joculii naţionalii Căluşerulii, care astădî nu maî lipsesce la 
nicî o festivitate naţională. Cestiunea origineî acestui danţă 
e încă deschisă, căcî ca multe alte datine şi obiceiuri d'ale 
nostre, aşa şi jocurile nostre nu s'aii luaţii încă sub studiare 
maî seridsă. E probabilă însă că Căluşerulă este o rămăşiţă 
din jocurile străbuniloră noştri romani, esecutate primăvara în 
ondrea sdreluî şi a anotimpului. De atunci până astădî a 
rămasă în poporă joculă cu tote legăturile sale misteridse, 
care conservă sânţenia acestui obiceiă străbună. Precum şi 
astădî aşa şi în trecută străinii care aă vedută joculă esecu-
tată de jucători buni totdeuna aă rămas fermecaţi de privirea 
luî, aşa s'a întemplată că şi străini şi-l'aă însuşită. 1) Unu 
astfelă de dată avemă, despre poetulă maghiară Balassj/(de 
care a fostă vorba şi în notiţa premergătdre) care în tinereţe 
a petrecută multă vreme prin Transilvania, unde a avută oca 
siune a învăţa acestu jocă naţională română. Ca tinerii d 
21 de ani a luată parte la festivitatea încoronării lui Rudolf 
(25 Septembre 1572) unde după masă a jucat căluşerulă, 
obţinendă admirarea tuturora celoră presenţî. 

Despre acesta a luată istoriculă ungară Nicolaă Isthvânfi 
notiţă în opulu seă 2) care notiţă lăsămă să urmeze aici: 

Liber XXV, 1572. Inaugurată) Rudolphi 25 Sept. 1572, 
Epulum Caesareum et R e g i u m . . . . Remotis mensis juventus 
militans, et illustrium virorum liberi adolescentes choreas in 
cavaedio domus duxere; inter quos Valentinus Balassius, Ioan-
nis nuper in gratiam recepti filius, alterum et vigesimum 

') E lucru curioşii că n'a prelucraţii încă nime căluşerulă cât şi celelalte 
jocuri ale n6stre în baletu, unde altfelu chiarfi şi jocuri africane şi asiatice 
au ajunsii a ii prelucrate artistica şi esecutate. 

a) Nicolai Isthvânfi Panuoni, Historiarum de Rebus Ungaricis libri XXXVIII 
Ab Anno Chr. 1490 ad 1606. Editio Novissima, ad primam Coloniensem de 
anno 1622 emendatissime recusa. Viennae, Typis Ioanis Thomae Trattner 
sacrae caesaro-regiae Majestatis aulao typographi et Bibbliopolae MDCCLVIII. 



natus anum (de 21 de ani) eo genere saltationis, quam no-
stris opilionibus propriam et peculiarem vulgus esterorum, 
onmibus aeque Ungaris comunem putat, palmam obtinuit, 
quum Caesar et Rex, caeterique Principes, illum veluti Pa nes 
et Satyros imitantem, modo retractis, mox divaricatis in 
terram cruribus subsistentem, modo saltuatim se attolentem, su
blime epodio, non sine voluptate spectavissent. (Pag. 325—.326). 

Acesta danţu care după părerea strâiniloru e comunii 
tuturor locuitoriloră din Ungaria, după părerea indigenului 
Isthvânfi înse e jocă specifică pecurărescu, nu pate fi altulit 
decâtii Câluşerulu românescii, ce din descrierea danţulul ese 
şi mal evidentă la ivelă. Adaugendă la aceste şi împregiu-
rarea că Valentină Balassi a petrecut maî nainte maî multă 
vreme prin Transilvania şi că cunoscea poporulă română cu 
datinele sale şi literatura sa, credă că nu maî încape nicî ună 
studia specială asupra cestiuniî de faţă. 

Dr. Valeriu Branisce. 

DE UNDE A ÎNTRATU POVESTEA LUÎ „ARGHIR" ÎN LITE
RATURA MAGHIARĂ. 

(încheiere). 

Ne întrebămă acum, e cu putinţa, ca dinele să nu sciă 
unde locuesce regina loră, căci Gergei o numesce apriată 
„regina dineloră" (tunderek kirâlya)? Şi apoî, cum vine pi-
ticulă în poveste, căci dacă urieşulă ară fi avută de gândă 
să citeze la sine şi pe pitici, atunci i-ar fi citată pe toţi, nu 
numaî pe unulă, şi încă pe celă şchiopă, dela care maî puţînă 
s'a putută aştepta ceva? 

Dacă luămă variantele românesc! la mână, lucrulă se 
esplică numaî decâtă. în unele adecă se adună numai di
nele, care apoî 'şî şi daă desluşirile necesare, fiindă tocmai de 
regina loră vorbă. într'altele din contră se adună numai 
piticii, şi celă din urmă, care vine schiopătândă, scie despre 
cetatea negră. Gergei se vede că a sciută de ambele variante 
şi din ambele a luată câte ceva, fără se observe contrazicerea, 
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Barac e maî precauţii în punctulă acesta, la elă vinii 
numai piticii, şi fără îndoială că i-a luaţii dintr'o variantă, căci 
altcum deă nu înţelegemîi pentru ce s'arii fi abătuţii dela 
Gergei tocmai în punctulu acesta. 

Şi eară-şî, Barac vorbesce de 7 păuni, Gergei din contr. 
de 7 lebede. 

Nici aici nu putemti pricepe, pentru-ce s'a abătută Ba
rac de Gergei, dacă nu mulţimea de variante l'ar fi îndem 
natu la acesta, căci în variante se vorbesce întru adevS" 
când de lebede, când de păuni, când de porumbi, când de 
stele, dovadă că acdsta poveste a esistată între Români înainte 
de Barac, şi acesta esistinţă la nici unu casă nu avemă de-a 
o mulţămi luî Gergei, căci Gergei a fostă abia la începutulă 
secolului nostru tradusă de Barac. 

în schimbă Barac a făcută într'altă locă ună lapsus. 
Anume elă ne spune, că Arghir ar fi plecată călare în lume. 
în decursulă povesteî se vede că 'şî-a uitată acesta, căci noi 
numai audimu nimica despre cală. Acesta pasagiă e forte 
instructivă, căci elii ne arată, cum povestea ndstră e alcătuită 
din diferite elemente: 

Cum amă disă, noî avemă variante, în care Arghir se 
dice că pleacă călare în lume. în aceste înse istoria cu cele 
trei obiecte miraculose lipsesce consecuentă — cu totu dreptulă 
căci în casulă acesta ele suntă de prisosii, calulă are aripi, 
e năsdravănă, prin urmare elă scie unde se află cetatea Ilenei, 
ci drumulă pană acolo e primejdiosă, şi primejdiile aceste 
Arghir le învinge tocmai prin calulă seu. în alte variante, 
ca la Gergei, lipsesce calulă, dar în casulă acesta întră ob
iectele miraculose în composiţiune, căci altcum Arghir nici 
n'ar putea ajunge la Ileana Cosândiana. 

Atâta calulă năsdravănQ câtă şi objectele miraculose 
aparţinu, cum am vădută diferiteloru cicluri de povesti din 
mitologie. Poporulu înse care 'şî-a uitată de înţelesulă pri
mitiv ală acestora mituri, le-a adusă în combinaţiune unele 
CU altele, le-a închiegată, dând astfelă nascere la o mulţime 



de variante. Atâttt Barac, câtii şi Gergei afl cunoscuţii maî 
multe variante ale povesteî ndstre, dar leal i întrebuinţaţii 
refl, căcî altcum n'ar fi pututtt comite astfelfl de erori de 
composiţiune, cum vedemfl în poveştile lorfl. 

Cumcă mal aleşii Barac a avutfl cunoscinţă despre unele 
variante, dovedesce următdrea împregiurare. Poesia lui Barac 
e cu multtt maî lungă, maî plină de detaiuri, şi scene. Acestfi 
plusfl cade pe contul A împodobirii în descripţiune. 

Şi descripţiunea e intru adeverii frumdsă simplă şi cu
rată, icî-colea glumeţă o adevărată poveste populară. Şi acum 
se luămfl o altă scriere de aluî Barac, bunădră „Risipirea 
Ierusalimului", epos în 9 cânturi: cugeti că vedi pe unii 
omtt înglodaţii în tină, care se chinue a eşi la uscaţii, aşa 
de greoitt şi neajutoraţii e în câte unii locii — lucru firescfl, 
căci aici n'a pututfl asculta din gura poporului, cum trebue 
povestita. 

Dar şi cele trei obiecte miraculose din povestea ndstră 
sîintfl schimbate şi adaptate de fantasia poporului conformii 
ideii fundamentale. în mitologie precum şi în unele poveşti 
populare fîesce-carc obiecţii îşi are puterea sa specială; căciula 
le face nevedutu, papucii te duc în sboru, biciuia preface 
după plăcu ori ce obiecta în pe~tră. în povestea ndstră 
însă tdte trei lucrurile au una şi aceea-şi putere de a te 
duce în sbora la locuia dorita. Şi acesta corespunde întoc
mai cu ideea fundamentală din poveste, căcî Arghir nu doresce 
alta, decâtfl se afle odată cetatea ndgră. Obiectele aceste 
primescfl în variante numai atunci puterea lorfl specială când 
Arghir e nevoiţii a lupta cu lighidne periculdse. 

împregiurarea deci, că atâtfl povestea lui Gergei câtu 
şi a lui Barac e compusă din variante, ce le aflâmtt numai 
la poporulrt românii, dovedesce cu siguranţă, că şi isvorula 
lui Gergei este românescil. 

în cele de pană aci ne-amfl basatti totfl numai pe de-
ducţiunî. Se află însă chiar în textultt ungurescti pasage, 
care hotăritfl ne îndemnă a susţinea acăsta părere. Şi anume 
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*) Adecă „Disa fata frumosă, Argire iubitulti meu". 

Gergei numesce încălţămintele miraculose „bocskor" (opincă). 
Noi scimfi, că Ungurulfi nu portă opinci, celu puţinii aceste 
nu suntu încălţămintea lui naţională. Prin urmare Gergei a 
trebuiţii se i-a cuventulii acesta din isvorulu, de unde a luaţii 
şi povestea, şi acestfi isvorii nu pote fi decâtfi românescu, 
căcî Românului a făcuţii din opincă încălţăminte naţională, 
aşa că în poveştile sale chiar şi ficiorii de împeraţl portă 
opinci. Se băgămii bine de semă, cum alte popore între-
buinţază aceste trei motive. Turcul-u d. e. vorbesce de pantofi, 
turbanu şi covoru. Motivele deci sfinţii aceleaşi, dar concre-
tisarea lorii s'a făcuţii, aşa dicendfi, in spiritu naţional», 
Turculii vorbesce de turban, fiindcă elfi nu portă căciulă, 
Românulfi vorbesce de opinci, fiindcă elfi nu portă papuci 
nici cisme, şi Gergei, dacă n'arii fi luaţii povestea dela Ro
mâni, arii fi trebuiţii ca Ungurii se vorbescă de orî-ce nu
mai de opinci nu. 

Dar şi mai lămuritfi vorbesce unti alttt pasagiu în textulfi 
ungurescu. Elfi sună: 

„Monda a szep leâny; Argire, szerelmem" 
După cum vedemii din context „Arghire" e vocativulu. 

Dar în care limbă: în cea ungurescă sigurii că nu. în cea 
italiană? încă nu, căcî limba italiană n'are vocativii, arii 
trebui deci se fie nominativula. însă nici nominativului nu 
pote fi, căcî dela „Arghirus" nominativulti ar trebui se sune, 
după spiritulfi limbeî italiene „Arghiro". Ce formă e acesta 
dară ? E vocativulu românescii, care dela cuventulii „Arghir" 
nu pote suna altcum decât „Arghire", şi Gergei a întrebu
inţaţii acesta formă fiindcă aşa a audit-o şi aşa 'i se potrivea 
maî bine în ritmulii poesieî sale. 

Ce facemfi înse cu enunciarea lui Gergei, cumcă elfi ar 
fi tradusti povestea lui Arghir din limba italiană? 

Amti vedutfi, că pasagiulfi respectivii e destuhi de întu
necată. Dar se admitemfi că Gergei aru fi vruţii întru adever 
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se dică, că elă a scosă acesta poveste dintr'o cronică italiană, 
cum se are lucrulă atunci? 

Se ne întrebămă maî ântâiii, avut-a Gergei motive, a da 
acesta poveste de italienâscă în locă de române'scâ? 

Respundemă hotărîtă, avută! Se nu cugete cineva, că 
doră din motive politice, ci din motive curatu literare. 

Decând espediţiunile cruciate aă adusă într'unu contactă 
mai mare occidentulă cu orientulă, de atunci spiritulă poesieî 
populare orientale a începută se strebată şi în Europa. Acesta 
curentă 'şi a ajunsă culmea în secolulă ală XV, şi XVI, şi 
ţera mijlocitore era Italia, aşa că acesta ţeră a devenită 
patria povestitorii. x) Totă ce se producea şi prelucra în 
„genulH" acesta, de ar fi fostu de orî şi unde, se dicea 
că e provenită din Italia. „Din cronică italiană" era re
clama cea maî bună, ce se putea da unui astfelă de productă 
literară — întocmai precum se daă astădî multora romane 
indigene „etiquetta" de franţiozesci" seă „englezesci". 

E dreptă, că nicî astădî nu scimă cu siguranţă, cine a 
fostu Gergei, când şi unde a trăita. Părerea generală a 
înveţaţiloră maghiari înse merge într'acolo, că elă e Tran-
silvăniană x) şi că a trăită în secolulă ală XVI, adecă în acela 
secolă, în care mania descrisă maî susă a fostă încă aşa de 
puternică, încâtă elă a urmată numaî curentului de atunci, 
dacă a dată povestea luî Arghir de italiană. Şi ca se nu 
se îndoescă nime în cuvintele sale, elă se folosesce şi în des
criere de astfelă de termini, cari arată întru adeverii spre 
Italia d. e. Cypresse, Orange, Dafin; apoî nume proprii ca : 
Acleton, Medena etc. 

Cu tote aceste e lucru învederată, că aici avemă de a 
face simplu cu o apucătură literară, obicinuită şi dictată de 
spiritulă tempului, în care a trăită Gergei. 

în fine maî amintimă faptulă, pe care Ungurii nu şi'lă 
potă esplica, anume, că povestea luî Arghir între Ungurii din 

') V. Gustav Heinrich op. cit. 
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Ardelă e cu mulţii mal lăţită şi maî cunoscută, decâtă între 
Unguriî din Ungaria proprie 1 ) . Noi seim causa; fiindcă în 
Ardelă Unguriî trăescă în contactă maî mare şi nemijlocită 
cu Românii, decâtă Unguriî din Ungaria proprie. 

Pe basa acestora criterii susţinemă, că Ungurii au îm
prumutata povestea lui Arghir dela Români. 

Georgia Popa. 

PARTEA OFICIALA. 
Nr. 285/1891. 

Procesu verbala 
alu comitetului Asociaţiuniî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românii, luaţii în şedinţa dela 3 Augustă n. 1891. 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiă. M e m b r i i p r e s e n ţ î : Dr. II. 
Puşcăria, vice-preş., I. G. Popă, Leont. Simonescu, I. Creţu, 
G. Candrea, cassară, I. St. Şuluţiă, N. Togană, bibliotecară. 

S e c r e t a r ă : Dr. I. Crişiană. 
113. Secretarulă II. presentă proiectulă de raportă ală co

mitetului cătră adunarea generală a Asociaţiuniî despre activitatea 
sa în anulă administrativă 1890. (Ex. Nr. 227/1891). 

— Se primesce în textulă alăturată, avendă a fi presentată 
adunării generale, ce se va ţîne la 4/16 Augustă a. c şi dilele 
următore în opidulă Haţegă. 

Nr. 114. Secretarulă II, raporteză asupra cereriloră întrate 
la concursulă de sub Nr. 178/891 pentru ocuparea unui postă de 
înveţătoră la scola civilă de fete cu internată a Asociaţiuniî (Exh. 
Nr. 234, 252, 255, 258, 278, şi 279) 1891. 

— Postulă de înveţătoră pentru ală cărui îndeplinire s'a 
escrisă concursă, se confere dluî Ioană Popoviciu, fostă înveţătoră 
şi directoră a scoleî de fete susţinute de „Reuniunea femeiloră ro
mâne din Sibiiă", provedută cu documentulă recerută despre cua-
lificaţiunea cerută prin legea statului (§. 103 a art. de lege XXXVIII 
din 1868) pentru ocuparea de posturi de învăţători la scolele civile 
după ună ană de probă, aplicarea dluî Ioană Popoviciu va deveni 
definitivă, conformă §. 9. din statutulă de organisare. în anulă 
de probă alesulă va trage salariulă şi banii de cuartiră, ce se cu-
vină înveţătoriloră ordinari provisorî. 

') V. Gustav Heinrich op. cit. 
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Nr. 115. Secretarului II. raporteză asupra cereriloru întrate 
la concursulă de sub Nr. 178/1891 pentru ocuparea postului de 
guvernantă la internatulă împreunată cu şcola civilă de fete a Aso
ciaţiuniî. (Ex. Nr. 231, 242, 246, 250, 256, 264, 277 1891). 

— De guvernantă la internatulu împreunată cu şcola civilă de 
fete a Asociaţiunrî se alege domnişora Cornelia Ciceiă din Sighişdra. 

Nr. 116. Secretarulă II . raporteză asupra petiţiuniloră pentru 
stipendii, cari aă întrată la comitetă în urma concursului de sub 
Nr. 188 a. c. anumită la 14 stipendii de câte 50 fl. pentru anulă 
şcolară 1891/92 pentru eleve, cari voră fi adăpostite în internatulă 
împreunată cu şcdla civilă de fete a Asociaţiuniî, aă întrată în 
terminulă fixată 12 cereri. Avendă în vedere motivele cuprinse 
în cererile provocate (Ex. Nr. 226, 238, 251, 257, 265, 266, 267, 
273, 274, 275, 276 şi 281). 

— Se voteză câte ună stipendiă de 50 fl. pentru anulă scol., 
1891/2 următdreloră eleve, şi anume: 

Silvia Tămaşă (Miculescu) din Somcuta mare ; Lucreţia Bunea 
din Sibiiă; Victoria Crişană din Diomală; Valeria Degană din 
Veţelu; Veronica Petruţu din Tăuni ; Aurelia Bojoră din Ardonu; 
Veturia Ivană din Sibiiu; Viora Miloiă din Bozovicî; Silvia Piso 
din Secărâmbă; Lucreţia Calefariă din Selişte. 

Nr. 117. Casarulă Asociaţiuniî, dlă G. Candrea presentă ra-
ţiociniulă Asociaţiuniî pe anulă 1890. 

— Raţiociniile presentate se predaă spre censurare unei co-
misiunî în persdnă dloră I. St. Şuluţă şi L. Simonescu. 

Nr. 118. Dlă L. Simonescu, urmândă în tocmai însărcinării 
primite sub Nr. 217/1891, raporteză asupra raţiociniiloră scdleî de 
fete a Asociaţiuniî pe anulă şcolară 1890/91 La propunerile dluî 
raportoră, comitetulă decide. (Ex. Nr. 284/1891). 

1. Raportulă se ia spre. sciinţa şi direcţiuneî dela scdla Aso
ciaţiuniî i se dă absolutorulă. 

2. Direcţiunea scdleî se îndrumă a compune pe viitoră ra-
ţiociniulă în stricta conformitate cu budgetulă, eliminândă tote 
acelea posiţiunî, cari nu aparţină la raţiociniulă scdleî precum 
săntă spesele particulare ale eleveloră pentru îmbrăcăminte, materii 
seă stofe pentru lucru de mână, honorarie pentru studii facultative 
cum este musica instrumentală şi dapoulă, a cărora coperire de
pinde imediată dela voia părinţiloră, şi a face comparaţiune cu pre-
liminarulă la fiecare posiţiune. 

3. Direcţiunea scdleî se îndrumă a stărui pe lângă încasarea 
restanţeloră, a achita conturile şi a limpedi cestiunea CU o sumă 
de 79 fl. care e necontată şi neachitată. 
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4 . în preliminaruhl pro 1891/92 se va lua: 
a) saldulă casei cu 44 fl. 80 cr. 
b) restanţa din 1889/90 la eleva Paraschiva Branea cu 21 fl. 
c) restulă din saldulu casei 1888/9 cu 38. 
d) o restanţă maî veche la eleva Muntenii. 
5. Direcţiunea scoleî primesce însărcinarea a compune nesmintiţii 

în decursulă acestui anii întregulu inventării despre obiectele fon
dului instituiţii alu şcoleî pe basa raţiociniiloru anteriore. 

Nr. 119. în legătură cucele cuprinse la punctulu precedenţii 
se hotăresce. 

— Dlu L. Simonescu primesce însărcinarea a compune şi 
present acestui comitetă la timpulă seu în conlucrare cu dlii 
casării G. Candrea unii proiecţii de budgetă pentru şcola civilă de 
fete cu internaţii a Asociaţiuniî pe anulă 1891/92. 

Nr. 120. Preşedintele Asociaţiuniî notifică comitetului, ca dna 
Ana Mangiucă a trimişii din biblioteca regretatului eî soţă pe sema 
biblioteceî Asociaţiuniî 5 lădî pline de cărţi. 

— Cu mulţumită spre sciinţă. Bibliotecarulă primesce însăr
cinarea a ridica cărţile dela gară şi a le încorpora la biblioteca 
Asociaţiuniî făcândă la timpulu seu raportă. 

Sibiul, d. u. s. 
G. Bar i ţ iu m. p. Dr. Ioană Crişianu m. p. 

preşedinte. secretarii II. 

Verificarea acestui procesă verbală se încrede d-loril: 
Ios. St. Şuluţă, I. O*. Popă, L. Simonescu. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă în 5 Augustă n. 1891 . 
Ios. St. Şuluţu m. p. I. G. Popu m. p. L. Simonescu m. p. 

Nr. 305/1891. 
Procesu verbala 

ală comitetulm Asociaţiuniî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română, luată în şedinţa dela 10 Augustă ti. 1891. 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiu. M e m b r i i p r e s e n ţ î : Dr. U. 
Puşcăria, vice-preş., Ioană Popescu, I. G. Popă, L. Simonescu, 
G. Candrea cassariu, N. Togană bibliotecară. 

S e c r e t a r ă : Dr. I. Crişiană. 
Nr. 121. Comisiunea în personele dloru I. St. Şuluţiă şi L. 

Simonescu, exmisă din partea comitetului prin conclusulă dto 3 
Augustă a. c. Nr. prot. 117 pentru revisuirea raţiociniiloră casei 
Asociaţiuneî pro 1890 raporteză despre revisiunea făcută, aretându 
că aă aflată tote în buuă ordine. (Ex. Nr. 304/1891). 
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— Raportulă comisiuniî se ia la cunoşcinţă ear raţiociniile 
se declară de revedute şi aprobate, avendă a fi transpuse adunării 
generale, ce se va ţînea în Haţegu, spre revisiunea finală şi estra-
darea absolutoruluî. 

— Să se ia mesurile de lipsă în privinţa înventăriăriî biblio-
teceî şi în privinţa statorireî înventariuluî la şcola de fete. 

în necsă cu cercetările despre originea şi destinaţiunea fun-
daţiuniloră să se iniţieze posibila contopire a unora fundaţiunî şi 
deposite împropriî cu fondulă Asociaţiuniî. Se dispune ştergerea 
pretensiuniloră la Emilianu Popoviciu şi Adamu Szilâgyi. 

Nr. 122. Cassarulu Asociaţiuniî, dlă G. Candrea presentă 
proiectulu de budgetă ală Asociaţiuniî pro 1892. (Ex. Nr. 304/1891). 

— Proiectulă de budgetă ală Asociaţiuniî pro 1892 se pri-
mesce în tecstulă alăturată, avendă a fi presentatu adunării ge
nerale pentru aprobare şi statorire definitivă. 

Nr. 123. Dlă Simeonă Pasca notară cercuală în Sălci va de 
josu, se rogă pentru a se acorda pe sema fiiceloră sale Cornelia 
şi Sabina câte ună stipendiu de 50 fl. vrendă ale adăposti pe am
bele în internatulă împreunată cu şcola civilă de fete a Asociaţiuniî 
(Ex. Nr. 303/1891). 

— Rugarea dluî Simeonă Pasca se încuviinţezâ acordându-se 
fiiceloră sale Cornelia şi Sabina câte unu stipendiu de 50 fl. pentru 
anulă şcolară 1891/2. 

Nr. 124. Preşedintele Asociaţiuniî, dlă G. Bariţiu transmite 
o colecţiune de documente din anii 1848—1849 aflate în cassa fe
ricitului Avramă Iancu după mortea luî, date de cătră comisarulă 
însărcinată cu inventarea, în grija şi în respunderea dluî Anania 
Moldovană, transpuse de cătră acela, înainte de mortea sa, veruluî 
seu Silvetru Moldovană, şi de acesta trimise în originală dluî pre
şedinte spre a fi păstrate la Asociaţiune după-ce se publicaseră în 
„Gazeta Transilvaniei" din acesta (Ex. Nr. 263/1891). 

— Cu mulţumită spre sciinţă, avendă documentele a fi puse 
în Archiva Asociaţiuniî transilvane alăturea cu alte documente de 
valore istorică câte se mai află şi câte voru maî ajunge în pose
siunea Asociaţiuniî spre conservare şi folosire. 

Sibiiă, d. u. s. 
G. Bar i ţ iu m. p., Dr. I. Crişianii m. p. 

preşedinte. secretarii II. 

Verificarea acestui procesă verbală se încrede d-loră: 
Ioană Popescu, Leontină Simonescu, I. G. Popă. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă, în 11 Augustii n. 1891 . 
loanu Popescu m. p. Leontinu Simonescu m. p. |. G. Popu m. p, 



RaportCi generalii 
alu comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului românu despre activitatea sa 

în decursulu anului i8go. 

Onorată adunare generală! 

Voindă a satisface prescriseloră §-luî 32 lit. g din statute 
şi conclusului adunării generale din anulă 1882 dela Dejă 
pt. prot. 33, comitetulă instituită în adunarea generală din 
anulă 1889 dela Făgăraşă îşi ia voia a presenta onoratei 
adunări generale următorulă raportă despre activitatea sa în 
timpulă dela 1 Ianuarie pană la 31 Decemvrie 1890. 

I. 

Despre şedinţe. 

Conformându-se prescriseloră §-luî 30 al. 1 din statute, 
comitetulă a ţinută şi în anulă de gestiune 1890 în totă luna 
câte-o şedinţă; şi fiindcă şi în anulă acesta aă obvenită caşuri 
de urgenţă, în unele luni elă s'a vădută necesitată a se în
truni în câte ddu6 şi chiaru în câte trei şedinţe, ţinendă 
astfelă cu totulu 20 şedinţe: 13 înainte de adunarea generală 
din Reghină şi 7 după acesta adunare. 

în şedinţele sale, comitetulă a fostă cu necurmată aten
ţiune la împlinirea datorinţeloră, ce i le impună prescrisele 
§-luî 32 din statute, căutândă a susţine vada şi a promova 
interesele Asociaţiuniî. Elă a făcută la timpă disposiţiunile 
pentru esecutarea concluseloră adunării generale din anulă 
1890 şi a luată măsurile de lipsă pentru folosirea sumeloni 
votate în budgetă cu privire la administraţiune, la spriginirea 
de studenţi şi învăţăcei de meserii, la edarea organului Aso
ciaţiuniî precum şi la susţinerea şcoleî de fete, resolvindă în 
acelaşă timpă şi curenţiile intrate. 

1. Stipendiile şi ajutdrele conferite în anii premer
gători s'aă lăsată, pană la unulă, în folosirea respectiviloră 
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stipendiştî şi ajutoraţi, cari n'aă terminaţii încă cursulii înve-
ţătureî, dar aii dovediţii progresii îndestulitoră şi purtare morală 
corespundetore. Ună singurii stipendiu aii veniţii în vacanţă 
în decursulă anuluî 1890, anume stipendiulu din fundaţiunea 
„Rîurenă", pentru care s'a escrisu la timpulă său concursii, 
fiindu conferiţii unuia dintre tinerii însemnaţi în conspectului 
alăturată sub >/t la acesta raportă. 

a) Stipendiulă de 100 fl menită pentru tineri, cu pre
ferinţă din munţii apuseni ai Transilvaniei, carî ară voi a se 
perfecţiona în o măestrie de lemnăria maî desvoltată, care sti
pendiu se votase condiţionată învăţăcelului Florentină Corcheşă, 
s'a putută libera în decursulă anuluî 1890, după-ce numitulă 
tinără a corespunsă pe deplină cerinţeloră. 

b) Mulţumită onoratei adunări generale din anulă 1890 
a acţionariloră institutului de credită şi economii „Albina" 
în Sibiiu, comitetulă a fostă în posiţiă a vota şi pentru anulă 
şcolară 1890/1891 stipendii de câte 50 fl. v. a. la 10 
respective 11 eleve de părinţi maî săracî, carî eleve aă fostă 
adăpostite în internatulă împreunată cu şcola civilă de fete 
a Asociaţiuniî. 

2. în ceea-ce privesce esecutarea concluseloră luate în 
adunarea generală din anulă 1890, comitetulă îşî ia voia a 
schiţa starea lucrului după-cum urmeză: 

a) însărcinării primite de a se îngrigi, „ca casa din lăsă-
mentulă fericitului Avramă Iancu să fie locuibilă şi locuită", 
comitetulă a satisfăcută aşa, că a dispusă a se introduce tote 
reparaturile de lipsă. Tote încercările comitetului, de a şi 
închiria acesta casă aă remastt fără resultatulu dorită şi acesta 
din lipsă de chiriaşi în partea locului. în timpulă din urmă 
s'aă iniţiată pertractări seriose pentru vinderea realităţiloră din 
lăsâmentulă Avramă Iancu; succedendă numitele pertractări, 
comitetulă va afla arangiamentele de lipsă, ca casa, care nu 
pote forma objectă de vindere, să fie locuită şi astfelă ferită de 
ruinare. Amintimă la acestu locă, că causa lăsămentuluî de 
sub întrebare e acum deplină limpedită. 

16 



b) Ce privesce însărcinarea primită, de a iniţia o legă
tură câtă mai strînsă între deosebitele părţi ale corpului Aso
ciaţiuniî şi prin lucrarea într'acolo, ca pe viitorii deosebitele 
despărţăminte să fiă representate la adunările generale ale 
Asociaţiuniî celu puţinii prin câte doî membri din sînulu loră, 
comitetulă nu a îutârdiată a o duce în deplinire, adresându-se 
de cu timpii cătră tote organele Asociaţiuniî şi, mânecândă 
dela enunciaţiunile celoră maî multe despărţăminte făcute în 
materia acâsta, elă crede, că ideea representăriî arătate se va 
popularisa din ce în ce totu maî mulţii. 

c) Comitetulu a fostu mai departe însărcinată să esecute 
conclusulă adunării generale de cuprinsulă: ca din sumele 
de câte 1000 fl. votate pentru anii 1890 şi 1891 în scopulă 
înavuţirii literaturii nostre şi îndeosebi în scopulă încuragieriî 
şi a desvoltării literaturii menite pentru poporă, să premieze 
şi să tipărescă scrieri şi broşuri întocmite anume pentru po
poră din agricultură, higiena e t c , avendă acele broşuri a forma 
„biblioteca poporală a Asociaţiuniî transilvane". în scopulă 

esecutăriî acestui condusă, după cumpăniri seridse, comitetulă 
a aflată a escrie deocamdată ca de începută concursă la premii 
pentru cele maî bune lucrări asupra următdreloră ddue teme : 
„Economia nostră după comasare", şi „Higiena copihdul 
dela nas cere pană la anula alU y-lea alU etăţii"; apoi la ună 
premia pentru cea mai bună culegere de poesiî, basme (poveşti) 
şi datine poporale alese şi pană acum nepublicate. Totă în 
scopulă arătată a destinată comitetulă suma de 4 0 0 — 5 0 0 fl. v. a. 
pentru a premia din ea cele maî bune studii scientifice, ce i se 
voră presenta asupra unora teme alese liberă de autori din 
raniulă istorică, saă epigrafică, saă filologică, cu deosebire în 
ceea-ce privesce trecutulu şi presentulă poporului română şi 
ală pămentulul, pe care locuimă. La concursulă escrisă aă 
intrată în terminulă fixată (30 Iunie a. c.) 9 lucrări şi anume 5 
colecţiuni de poesiî, poveşti e t c , 1 tractată istorică, 1 tractată 
din economia şi 2 tractate despre higiena copilului. Aceste 
lucrări s'aă dată spre censurare uneî comisiunî şi comitetulă 
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nu va întârdia a se pronunţa în meritulă lorii şi a decerne 
eventualii premiile stabilite îndată-ce va primi raportuhi comi-
siuniî exmise, la toţii casulă înse încă înainte de încheerea 
anului curentă. 

3. Totă la acesta titlu să cuvine să V6 raportămă despre 
o cestiune de cea maî mare importanţă pentru noi. 

La 4 Augustă 1890 comitetulă Dvostră a fostă surprinsă 
prin scirea, că inginerulă Ioana Oltenti, de nascere din Cojocna 
în Transilvania, mortă în aceeaşi di în Galaţi, în România, a 
lăsată prin testamentă Asociaţiuniî transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului română ună legată de 100,000 lei, 
ear la 9 Septemvrie 1890 acesta comitetă a fostă în plăcuta 
posiţiune a constata, că, mulţumită energicei întreveniri a pre
şedintelui George Bariţiă, legatulă a intrată la cassa Aso
ciaţiuniî deja la 24 Augustă 1890, după detragerea com-
petinţei erariale de 9 % şi a altora spese, în suma de 
90,000 leî în hârtii de valdre, rentă cu 5 % i n aură. 

Testamentulă, pe basa căruia ne-amă declarată, că pri-
mimă legatulă, conţine următdrele condiţiunî: 

a) venitulă capitalului testată pe celă dintâiă ană după 
mortea testatoreluî să se distribue între nepoţii acestuia; 

b) venitulă capitalului numită pe anulă ală doilea şi cei 
următori să se întrebuinţeze aşa, ca 5 0 % să se capitaliseze, 
4 0 % să se cheltuescă „pentru învăţătura poporului Română 
propriu disă gr. or. şi gr. cat. în Transilvania", ear restuhi de 
1 0 % să se distribue în. modă egală scoleî greco-orientale şi 
celei greco-catolice din opidulă Cojocna, locuia natală ală 
testatoreluî. Venitulă menită pentru nepoţii testatoreluî a 
intrată deja la cassa Asociaţiuniî şi se va da destinaţiuniî 
luî îndată ce se voră fi eruată în modă esactă aceia, cărora 
li se cuvine, ceea-ce preşedintele Asociaţiuniî, dlă G. Bariţiă, 
în calitate de executoră testamentară, a şi iniţiată şi o urmă-
resce cu cunoscuta-î energia. Cu 1 Octomvrie a. c. venitulă 
acestui legată se va pute preda propriei destinaţiunî. Sco
purile speciale, pentru care voră ave să se folosescă cele 4 0 % , 

16* 
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se voră fixa mai de aprdpe în „actulii fundaţionalu", care este 
în lucrare. 

Este vrednică de deosebita ndstră recunoştinţă acela, care, 
deşi departe cu trupulu de ai seî, cu sufletulă este şi trăesce în 
mijloculă lorii. Fericitulu Ioană Oltenu a fostă departe de 
noi cu trupulă, cu sufletulă însă a fostă, a simţîtă şi a vieţuită 
cu noi, dovadă nobila sa faptă, prin care şi-a ridicată ună 
monumentă neperitoră în inimele ndstre. 

4 . Totă aci e locuia să Vă notificămu şi o altă faptă 
generdsă, ce privesce de aprdpe Asociaţiunea ndstră şi e înru
dită cn cea espusă la punctulă precedentă. Dlu Dr. Areliă 
Maniu, notară publică reg. în Oraviţa, care în anulă acesta 
a petrecută maî multe dile în Sibiiă şi a cercetată între 
altele şi şcola Asociaţiuniî, satisfăcută de cele ce le-a vădută 
la acesta institută, s'a oferită a contribui, pană când va fi 
în viaţă, pe fie-care ană cu suma de 200 fl. v. a. la susţi
nerea şcoleî. Suma acesta, pană când va cere trebuinţa, va fi a 
se distribui ca ajutore de 50, 100 seă 200 fl. v. a. între eleve 
interniste de părinţi maî lipsiţi saă cu familia maî numerdsă, 
ear când astfelă de ajutore nu voră maî fi necesare, numita sumă 
se va întrebuinţa spre alte scopuri ale şcoleî. Donatorulă nu 
'şi-a reservată nici unu dreptă. Banii voră intra la cassa Aso
ciaţiuniî în fiă-care ană deodată, înainte de 1 Septemvre. — 
Comitetulă luândă la timpulă său actu de acesta faptă nobilă, 
'şi-a exprimată mulţumită sa faţă cu generosulă donatoră, dlu 
Dr. Aurelia Mania, şi a hotărîtă să se facă notificare şi onoratei 
adunări generale a Asociaţiuniî, ceea-ce prin acesta ne grăbimă 
a împlini. 

5. Ca de încheere la acesta titlu ne luămă voia a Vă 
face împărtăşire şi despre o altă hotărîre a comitetului Dvdstră, 
luată în decursulă timpului despre care vă raportămă. încă 
în primii ani ai esistenţeî Asociaţiuniî transilvane oferise dlă 
septemviră în pens., Ioană cav. de Puşcariu, acestei Aso-
ciaţiunî spre publicare o colecţiune de documente importante 
pentru istoria ndstră. Comitetulă Dvdstră, revenindă în de-
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cursulă anului asupra acelui ofertă, '1-a primită şi a dispusă 
succesiva tipărire a colecţiuniî, aşa ca aceea să se pdtă ter
mina în decursă de 5—6 ani. în vederea, că colecţiunea de 
sub întrebare este şi ea o lucrare din cadrulă acelora lucrări, 
pe cari le prevede pentru premiare conclusulă adunării ge
nerale a Asociaţiuniî din anulă trecută, prin care s'a votată 
suma de 1000 fl., comitetulă a hotărîtă, ca spesele de ţipară 
ale colecţiuniî să se acopere succesive din suma numită de 
1000. v. a., avendă a se osebî din acesta în scopulă aretată 
în decursă de 5 — 6 ani în fle-care ană câte 2 5 0 — 3 0 0 fl. v. a. 
Colecţiunea se află sub presă; tomulă I. va apare în curendă. 

II. 
Despre şcâla Asociaţiuniî. 

I . Şcola civilă de fete cu internată susţinută de Aso-
ciaţiune a formată şi în decursulă anului espirată objectulă 
deosebitei interesărî a comitetului. 

Condusă de aceleaşi puteri ca şi în anulă trecută, şcola 
nostră a fostă cercetată în anulă scol., 1890/1 de 59 eleve 
ordinare şi 3 eleve estraordinare. Internatulă împreunată cu 
şcola a adăpostită în anulă acesta 49 eleve, dintre care 40 aă 
frecuentată şcola nostră, eară 9 şcola elementară a „Reuniunii 
femeiloră române din Sibiiă". 

înveţămentulă '1-aă provedutu şi în anulă scol. 1890/1 pu
terile didactice instituite mal nainte, cu singura schimbare, că 
fosta înveţătore, d-şora Victoria Filipesculă, care şi-a cerutu 
demisiunea, a fostă înlocuită prin d-şora Elisa Nasta, absolventă 
a şcoleî de industria din Clujă. 

Cu finea anului acestuia şcol., comitetulă s'a vedută nece
sitată a escrie concursă pentru ocuparea postului de înveţătoră, 
devenită vacantă prin îndepărtarea d-nuluî Dr. P. Spână. 

Mersulă învfiţămentuluî a fostă în decursulă anului şcol. 
deplină satisfăcătoră, ear starea preste totă a şcoleî şi a inter
natului a fostă deplină mulţămitore. Şcola continuă a fi în 
progresă. Date maî detaiate cu privire la întocmirea şi 
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mersulă scdleî şi a internatului se cuprindă în programa, 
din care alăturămă unii exemplarii sub "/a 

Aicî e locuiţi să Vă amintimii, că dreptulă de publicitate 
pentru şcdla ndstră ne este asiguraţii, îndată ce şi puterea a 
3-a didactică ordinară va întruni' cualificaţiunea prescrisă în 
§. 103 art. de lege 38 din 1868. 

2. Starea economică a scdleî de asemenea se înbunătă-
ţesce anii de anii, reclamândii subvenţiunî totu maî micî din 
partea Asociaţiuniî. 

Raţiociniile scdleî şi a le internatului pro 1890/1 pre-
sentate de direcţiune, din cari se vede, că în decursulă anului 
numită venitele (inclusive subvenţia de 100 -fl., ajutorulă de 
500 fl. dela institutulă de credită şi economii „Albina" din 
Sibiiă şi 306 fl. 56 cr., daţi de Asociaţiune pentru investi-
ţiunî pro 1889/90) au atinsă suma de 16,452 fl. 66 cr., 
ear erogaţiunile suma de 16,407 fl. 86 cr., aă fostă date 
spre censurare unei comisiuni din sînulă comitetului şi s'aă 
aflată în ordine. 

3. înainte de a încheia acesta titlu ne luămă voia a vă 
face împărtăşirea, că comitetulă D-vdstră, întemeiata pe dreptulă 
ce i-lă dă „Statutulă de organisare ală scdleî" (§. 9. lit. b. al. 5) 
şi vrendă a întemeia la şcdla ndstră ună corpă înveţătorescă 
stabilă şi bine cualificată a luată hotărirî, în urma cărora, pe 
viitoră, puterile didactice dela şcdla ndstră voră fi totă a t â t a 
de bine situate ca profesorii mai bine plătiţi dela şcdlele 
medii românesc! din Transilvania. 

III. 

Administrarea averii Asociaţiuniî. 
1. Administrarea averi! Asociaţiuniî s'a efeptuită şi în 

anulă de gestiune 1890 pe lângă observarea evidenţei şi a 
controleî corăspuno'ătdre. Taxele de pe la membri încurgă 
multă maî regulată ca în trecută, mulţumită lăudabilului zelă, 
pe care ' lă desvolta direcţiunile şi comitetele celoră mal multe 
despărţăminte. 



2. în alăturare sub ~/z ne permitemă a presenta ono
ratei adunări generale raţiociniulu pre anulă solară amin
tită (1890), pregătită de cassarulă Asociaţiuniî, dnulă Gerasimă 
iandrea, dimpreună cu ună raportă specială ală acestuia 
referitoră la raţiociniă şi la resultatele obţinute. 

Din raţiociniu se vede, că în decursulă anului 1890 veni
tele Asociaţiuniî aă fostă 52,136 fl. 93 cr., erogaţiunile aă fostă 
9757 fl. 78 cr. Starea averii a fostă la 31 Decemvrie 1890 
de 161,727 fl. 58 cr., mai multă decâtă în anulă precedenta 
cu 46,592 fl. 02 cr. întrega avere administrată de comitetulă 
Asociaţiuniî a fostă la acelaşi termină de 179,188 fl. 75 cr. 
Suma depositeloră a fostă la 31 Decemvrie 1890 de 3.597 fl. 
11 cr. Se arată maî departe, că din venitele încassate sub 
diverse titluri s'au acoperită nu numai trebuinţele budgetare, 
ci şi o parte însemnată din datoria vechie, contrasă la insti-
tutulă „Albina" decândă cu clădirea şi adaptarea edificiului 
şcolei de fete cu internată, astfelă că contulu curentă ală 
nostru s'a încheiată cu 31 Decernvre 1890 numai cu 2670 fl. în 
favorulă institutului numită; cu 30 luniă a. c , după-cumă 
aflămă, contulă curentă s'a încheeată cu suma considerabilă 
de 1232 fl. 60 cr. v. a. în favorulă Asociaţiuniî transilvane, 
mulţămită specială însemnateloră colecte întreprinse în favorulă 
şcoleî nostre de dlă Partenie Cosma, directorulă institutului 
„Albina". Totă din venitele încassate s'aă achitată, după-cum 
se arată în raţiociniă, şi spesele avute cu diferite investiţiuriî 
Şi imposite nduS etc. 

Comisiunea însărcinată cu revisuirea raţiociniuluî '1-a aflată 
esactă şi în conformitate cu registrele şi documentele jus
tificative. 

3. La cele espuse la raţiociniă adaugemă, că afară de 
venitele ordinare în decursulă anului 1890 au intrată la 
casa Asociaţiuniî: 

a) Suma de 90,000 lei, legatulă făcută de fericitulă Ioană 
Oltenă (vedî la altă locă: Tit. I. pt. 3) ; 



b) suma de 500 fl. v. a. dela institutulu de credită şi eco
nomii „Albina" pentru trebuinţele curente ale şcolei de fete; 

c) suma de 500 fl. totă dela institutulu de creditu şi 
economii „Albina" pentru crearea â 10 stipendii de câte 50 fl. 
pentru eleve adăpostite în internatulu Asociaţiuniî; 

d) suma de 5351 fl. 75 cr. intrată din colectele făcute 
de d-nulă Partenie Cosma, directorulă institutului „Albina" ; 

e) suma de 300 franci (138 fl. v. a.) legaţii făcuţii Aso
ciaţiuniî transilvane de fericitulă Constantină I. Popazu, fostă co
merciantă în Braşovă; 

f) suma de 100 fl. donată de dlă Ludovicu Simonă, mare 
proprietară în Sângeorgiulă de câmpia, în scopulă de a se 
cumpera din ea câte o maşină de cusută pe sema şcdleî Aso
ciaţiuniî şi a şcolei de fetiţe din Blaju, ceea-ce s'a şi făcută. 

g) preţuia maî multora esemplare din broşura „Graiulă arde-
lenescu în raportă cu limba şi literatura de preste Carpaţi" 
oferită (în 480 esemplare) de autorulă ei, dlă Dr. A. Şuluţă 
Cărpinişană, în folosulă şcolei Asociaţiuniî. 

4. în legătură ne luămă voia a Vă aminti, că în decur-
sulă acestui ană comitetulă D-vdstre s'a vădută îndemnată a 
întemeia ună fonda noă „întru amintirea reposaţiloră" cu des-
tinaţiunea de a servi scopuri culturale. Acesta fond e adî 
de 297 fl. 

5. în legătură cu raţiociniulă pro 1890 ne luămă voia 
a Vă presentă proiectulă de budgetă pro 1892 sub . / 4 

IV. 

Membrii Asociaţiuniî. 

a) Membrii ai Asociaţiuniî aă fostă în anulă 1890, ţinendă 
contă singură numaî aceia, cari aă solvită taxele la t impă: 

1. fundatori 84. 

2. ordinari pe viaţă 156. 

3. ordinari cu taxe anuale 340. 
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între membrii arătaţi nu se află şi ceî însemnaţi în lista 
alăturată sub •/$ ca insinuaţi dela adunarea generală dela 
Reghinu încoce până la finea anului 1890 şi dela 1 Ianuarie 
1891 pană la presenta adunare generală. Conţinutulă listei 
alăturate e dovadă, că interesulu faţă cu Asociaţiunea tran
silvană e adî generală, maî alesă în sinulă inteligenţei nostre. 

b) Dintre membrii Asociaţiuniî aă reposată în decursulă 
anului 1890 şi pană la acâstă adunare generală, întru câtă dis-
punemă de datele respective, ceî înduşî în lista alăturată sub '/e 
Din acesta listă onorată adunare generală va binevoi a observa, 
că în decursulă timpului şi dintre membrii comitetului s'a 
mutată anulă la cele eterne, şi anume fericitulă Ilie Măcellariu, 
fostă consilieră guvernială în pensiune. 

V. 

Biblioteca Asociaţiuniî. 
Biblioteca Asociaţiuniî a constată la finea anului 1890, 

conformă raportului bibliotecarului, din 1989 opuri, 4958 tomuri 
şi 4237 broşuri. Sporiulă a provenită, ca şi în anii precedenţi, 
din donaţiuni şi întrărî în schimbă dela Academia de sciinţe 
din Budapesta, dela Academia de ştiinţe din Viena, dela 
Academia română din Bucurescî, dela Universitatea săsescă 
din Sibiiă, dela „Verein fur siebenbiirgische Landeskunde" 
în Sibiiă, dela biblioteca naţională din Florenţa şi Roma. 

Vrednice de amintire săntă donaţiunile în cărţi făcute de v 

preşedintele Asociaţiuniî, de dl senatorii G. G. Meitanî în 
Bucurescî ş. a. 

Dintre scrierile periodice aă încursă gratuită: „Telegrafulă 
română", „Tribuna", „Gazeta Transilvaniei", „Foia Ilustrată", 
„Luminătorulă", „Biserica şi Şcdla", „Foia Dieces.," „Familia", 
„Gazeta Poporului", „Gazeta Bucovinei", „Economia Naţio
nală", „Foia Şatenului", „Scola Română", „Românische Revue", 
„Arcbiva societăţii scientifice din Iaşi", „Amiculă Familiei", 
„Foia bisericescă şi scolastică", „Convorbiri literare" şi „Preotulu 
română". 



Inventarulă bibliotecii s'a sporiţii, pe lângă cărţile in
trate, cu exemplare din „Transilvania" organulă Asociaţiuni 
pro 1890. 

VI. 
„ Transilvania" organulu Asociaţiunel. 

1. „Transilvania", organulă Asociaţiuniî, s'a edată î 
anulă 1890 sub redacţiunea primu-secretaruluî Asociaţiuniî, 
a dluî Ioană Popescu. Ca şi în anulă 1889, organulă nostru 
s'a scosă şi în anulă 1890 în 750 esemplare, din care 580 s'aă 
trimisă la membrii Asociaţiuniî, 2 la prenumeranţî, 18 la 
despărţămiiite, 49 la biblioteci şcolare şi în schimbă şi 9 ofi-
cidse; membrii Asociaţiuniî, cari aă plătită taxele regulată aă 
primită foia în modă gratuită. 

2. Aci e locuia să Vă facemă următdrea împărtăşire. 
Onorata adunare generală a Asociaţiuniî din anulă trecută, prin 
conclusulă său, prin care a votată suma de 1000 fl. v. a. pe 
ană pentru înavuţirea şi încuragiarea literaturii române, voindu 
a maî înlesni edarea organului Asociaţiuniî, a enunţată, că 
studiile scientifice, ce se voră premia din numita sumă, să se 
scotă la ivelă cu deosebire prin mijlocirea fdeî ndstre „Tran
silvania". Primă secretarulă şi redactorulă foii, domnulă Ioană 
Popescu, mânecândă dela numitulă enunciată, a stăruită la 
comitetu să i-se înlesnescă inmediată redactarea foii, votându-se 
o sumă dre-care, din care să se remunereze colaboratorii 
angagiaţî, cărora 'li-ară fi pusă în vedere, că voră fi re
muneraţi. Avendă în vedere stăruinţa arătată a redactorului 
şi vrendu a o mulţămi comitetulă în conclusulă său relativă 
la modulă, cum să se esecute conclusulă adunării generale, 
a pusă în vedere şi premiarea publicaţiuniloră tipărite în 
„Transilvania" dela adunarea din Făgăraşă încdce, cari noti-
ficându-se şi numai din partea redacţiuiiiî, se voră găsi că 
întrunescă condiţiunile cuprinse în conclusulă onoratei adunări 
provocată maî susu. 

în urmarea acestui condusă ală comitetului, pe basa căruia 
s'a escrisă concursulă literară, redactorulă fdeî notifică aceluia 
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publicaţiunile tipărite în anulă 1890 în „Transilvania", cari 
ară fi să se remunereze, dimpreună cu remuneraţiunile, ce ară 
fi a se vota în suma totală de 260 fl. v. a , cerendă libe
rarea acestei sume dreptă ajutoră pentru remunerarea cola-
boritoriloră pro 1890. Vrendă de o parte a termina cestiunea, 
eră de alta a evita provocarea susceptibilităţii unuia s'aă a 
altuia dintre autorii notificaţi, comitetulă, fără a reflecta la 
meritulă studiiloră notificate, a încuviinţată escepţionalminte 
cererea redactorului şi a votată de astă-dată, în aşteptarea 
indemnisării ulteridre din partea onoratei adunări, suma cerută 
de 260 fl. v. a. „ca ajutoră extraordinară pentru redactarea 
fdeî în anulă 1890" , fără a se crea însS prin acdsta casă de 
precedenţă. Suma de 260 fl. s'a solvită din suma de 1000 fl., 
votată pentru promovarea literaturii nostre, la mâna redacto
rului spre a o distribui însuşi între persdnele, cari prin cola
borarea loră 'î-aă înlesnită redactarea în anulă 1890. încâtă 
pentru viitoră însă comitetulă a enunţată, că din mia de 
florenî amintită maî susă va remunera, în ce privesce „Tran
silvania", numaî studiile scientifice, cari intrate la concursă şi 
trecute prin critică se voră afla, că merită a fi remunerate 
şi apoî publicate în „Transilvania". 

Cu scopă de a preintimpina caşurile de natura celui espusă, 
comitetulă a hotărîtă să întrevină la onorata adunare gene
rală, ca onorată aceea, în sfera competinţeî sale, constatândfl 
lipsa de a se înlesni redactarea foii Asociaţiuniî, spre care 
scopă pană acuma s'a spesată ană de ană sumă de 400 fl. v. a., 
să voteze pentru primă-secretarulu şi redactorulă numitei 
foi pe viitoră o remuneraţiune anuală maî mare, de cum 
e cea de presentă, din care să-'i fie posibilă a remunera 
şi colaboratori la fdie, ceea-ce prin acesta şi facemă. 
Spre orientarea onoratei adunări generale ne permitemă 
a însemna, că edarea organului Asociaţiuniî pentru anulă 
1890 a costată, înclusive remuneraţiunea redactorului cu 
400 fl. v. a. şi ajutorultt extraordinară cu 260 fl., suma de 
1411 fl. 25 cr. 



VII. 
Despârţemintele Asociaţiuniî. 

Cu privire la despârţemintele Asociaţiuniî însenmâmti cu 
plăcere, că aprdpe în tdte s'afl desvoltatu o activitate înbucu-
rătdre întru promovare scopuriloră Asociaţiunii. î n deosebî 
dela introducerea ndueî arondări, ceea ce amii pusă la cale în-
mediată după adunarea generală din anulă trecută, se simte o 
nouă viaţă în întregă organismulă Asociaţiuniî, astfelă că nu 
ne amă înşelată, când în raportulă nostru diu anulă trecută 
diserămă din cuvântă în cuvântă, „şi e îndreptăţită speranţa, 
că înteresarea (de scopurile Asociaţiuniî) va cresce din ană în 
anu". Cele mal multe despărţâminte săntă deja organisate 
respect, reorganisate; în unele curgă tocmai lucrările pentru 
organisare. Despre organisarea indicată, fiindă încă în curgere, 
vomă raporta la proxima adunare generală; cu atâta maî 
vârtosă, căcî întrega lucrare aparţine activităţii ndstre din 
anulă curentă 1891 , despre care avemă a raporta proximei 
adunări generale. 

VIII. 

Propuneri. 

Supunândă raportulă acesta apreţiăriî onoratei adunări 
generale în legătură cu adusele: 

1. raţiociniulu pro 1890 împreună cu raportulă cassarului; 
2. budgetulă pro 1 8 9 2 ; 
3. Consemnarea membriloră nod insinuaţi; 
4. Consemnarea celoră reposaţî dintre membrii Aso

ciaţiuniî ; 
5. Consemnarea stipendiştiloră şi ajutoraţiloră Aso

ciaţiuniî ; 
6. Programa a V-a a şcoleî de fete a Asociaţiunii: 
Onorata adunare generală să binevoiescă: 
a) a da comitetului absolutorulă pentru activitatea din 1 8 9 0 ; 
b) a declara de membrii pre cel consemnaţi în lista P r e " 

sentată; 
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c) a face amintirea obicinuită pentru membrii reposaţî; 
d) a lua la cunoscinţă raportulu comitetului; 
e) a lua o hotărîre cu privire la foia „Transilvania"; 
f) a aproba budgetulă propusă pro 1892 ; 
g) a întregi comitetulă prin alegerea unuî membru ordinară 

pe restulă periodului 1 8 9 0 — 1 8 9 3 . 

Din şedinţa comitetului Asociaţiunii transilvane pentru 
ţiliteratura română şi cultura poporului românu, ţinută în 
Sibiiu la j Augustu i8gi. 

George Bari ţ i i i m. p., Dr. I. Criş ianu m. p., 
preşedinte. secretarii II. 

Nr. 227/1891. 
Conspectulu 

stipendiaţiloru şi ajutor aţilorîi. actuali ai Asociaţiunii transil
vane pentru literatura română şi cultura poporului românu. 

A. Din fondulu Asociaţ iuni î . 
Florentină Corcheşu, elevă alu şcoleî de sculptură în Satulungă 100 fl. 

B. Din fundat iuni le Asociaţ iuni i . 
Eliseiă Mezeî, studentă de clasa VI. girnn. în Blajă din 

fundaţiunea Marino vi ci , C0 fl. 
Ioană Raţia, studentă de clasa VIII gimn. în Clujă din 

fundaţiunea Dobâca 50 „ 
George Vătăşană, stud. de clasa VIII gimn. în Braşovă din 

Fundaţiunea Riurenă 40 „ 
Miehailă Candrea, studentă de clasa VI gimn. în Beiuşă din 

fundaţiunea Başota 20 „ 
Iosifă Schiopulă, studentă de clasa V. gimn. în Blajă din 

fundaţiunea Galliană 60 „ 
Ioană Moldovană, înveţăcelă de cismărită, din fundaţiunea 

Tofalenă 20 „ 

C. Din do ta t iunea soc ie tă ţ i i „Transi lvania". 
George Stupină Moga, înveţăcelă de măsăriă 25 „ 
Pavelă Jurca, „ „ croitoria 25 „ 
Valeriă Nagy, „ „ lăcătăriă 25 „ 



Teodoră Beşteleu, înveţăcelu de făuriă 25 „ 
Emerică Păpucă, „ „ măsăria 25 „ 
Traiană Todoranu, „ „ făuriă 25 „ 
Silviu Solomonu, „ „ maşinăria . . . . . 25 „ 
Ilie Cordoşă, „ „ cojocari a 25 „ 
Vasilie Suciă, „ „ lăcătăriă 25 „ 
Dionisie Băgăiană, „ „ maşinăria 25 „ 
Victorii Radu, „ „ rotăriă 25 „ 
Inocenţiu Crişiană, „ „ croitoria 25 „ 
Ioanu Hirjocu, „ „ cismăriă 25 „ 
Vasilie Solomonu, „ „ făuriă 25 „ 
Clemente Candale, „ „ făuriă : 25 „ 
George Marcu, „ „ croitoria 25 „ 

D. Din donaţ iunea de 500 fl. dela i n s t i t u t u l u „Albina". 
Elevei Silvia Miculescu 50 fl. 

„ Veturia Ivanii '. . 50 „ 
„ Lucreţia Bunea 50 „ 
„ Măria Micu 50 „ 
„ Carolina Fincu 50 „ 
„ Valeria Deganii 50 „ 
„ Cornelia Pasca 50 „ 
„ Victoria Crişianu 50 „ 
„ Victoria Branisce 50 „ 
„ Valeria Lenghelii 50 „ 
„ Lucreţia Stanca . 50 „ 

Nr. 227/1891. 
Consemnarea 

membriloru Asociaţiuniî transilvane insinuaţi dela adunarea 
generală din Reghinu, ţinută în 28 Augusta 1890, pană 

la 14 Augustu 1891. 

M e m b r i i f u n d a t o r i : Vasilie Zehanii, advocaţii în D.-St.-
Martinii; Dr. Aureliii Maniii, notară publică în Oraviţa; „Silvania", 
institută de credită şi economii în Şimleă. 

M e m b r i î p e v i a ţ ă : Dr. Remusă Roşea, secret, consistorială 
în Sibiiă; Ioană Cldje, economă în Boită; Ioană Bozoşană, preotă 
în Moşna; Iosifă Lupă, preotă în Stena; Andreiă Bârseană, pro-
fesoră în Braşovă. 
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M e m b r i i o r d i n a r i : George Bobeşă, preotă în Sibiiu ţ 
Dr. Nicolae Vecerdea, advocaţii în Sibiiu; Istrate Radu, econ. în 
Boita; Simionii Căluţiă, advocaţii în D.-St.-Martinii; Nicolaă Popii, 
proprietarii în Bobohalma; Vasile Moldovană, preşed. Ia sed. orf. în 
Boziaşă; Nicolau Todoranii, protop. în Cetatea de baltă; Mironă 
Dascălă, preoţii în Cetatea de baltă; Timoteiii Circa, comerc. în 
D.-Szt.-Martină ; Petru Sămărghitianu, preoţii în Cucerdea română; 
Dum. Stefă, econ. în Boziaşu; Glig. Poterii, econ. în Cucerdea-rom., 
Vas. Marcu, econ. în Bobohalma; Nic. Costea, docente în Boziaşu; 
Vas. Berbecariă Muntenescu, preotă în Boziaşu; Emilia Popii, preoţii 
în Bobohalma; Dan. de Tămaşă, protopopii în Degu; Lazară Căluţiu, 
proprietară în Cerghidelă; Alexandru I. Moldovană, proprietară în 
Chirileu; Ioană Hancu, econ. în Cerghidelă; Alexe Verzea, preotă 
în Satulungă; Toma Frateşă, preotă în Bacîfaleu; Radu M. Odoră, 
economă în Turcheşă; Nicolae Bazarea, industriaşă în Turcheşă; 
Ştefană Cacovenă, subjude reg. în Alba-Iulia; Ştefană Argăsală, co
merciantă în Turcheşă; Ioană Broşu, paroch în Dîrştea-Braşovuluî; 
Ignatie Mircea, studentă din Caţa; Ioană Baciu, din Haţegă; Ştefană 
Şelariă ; comerciantă în Haţegă; Ioană Cornea, din Haţegă; Paulă 
Oltenă, docente în Haţegă; Severă Mureşană, profesoră în Nă-
seudă; George Bogdană, preotă în Bradă; Vasilie Boneă, profes. 
în Bradă; Iosifă Popescu, candidată de advocată în Reghină; Ioană 
Butnară, proprietară în Petelea; Clemente Raicu, vice-protopopă în 
Cohalmă; Ioană Buzea, asesoră opidană în Cohalmă; Pompiliu 
Predoviciă, preotă în Merchiaşa; Ioană Brotea, preotă în Mateiaşă; 
Ioană Lupă, preotă în Jibertă; Nicolaă D. Mircea, protopopă în 
Cohalmă; Andreiă Stroia, docente, în Cohalmă; I. Boranciu, do
cente în Cohalmă; I. Suciă, preotă în Bogata-Oltenă; George Spornică, 
preotă în Cohalmă; Romulă Simă, docente în Orlată; Ios. Orbonaşă 
în Oreştiă; Dr. Stef. Erdely în Orestiă; N. Vladu^n Ojrestie; Aur. 
Barciană în Orestiă; Toîna Haneşă Jn Oreştiă; P. Drăghiciă în 
Oreştiă; Augustină Cheţiană, preotă în Bobohalma; Alexandru Mutu, 
preotă în Adămuşă; Basilă C. Vlasa, preotă în M.-Zah; Ioană 
Bosdocă, administratoră în Cicudă; Teofilă P. Moldovană, docente 
în Cueşdiă; Ioană Russu, docente în Velheră; Ioană Catona, docente 
în M. Dateşă; Basiliu Moga, docente în Chimitelnică; Alexandru 
Macarie, docente în M.-Zah; Basiliu Anghelă, preotă în M.-Dateşă; 
Ioană Ignată, docente in M.-Ludoşă; Michailă N. Cicudi, preotă 
în Socolulă de Câmpie; Teofilă Popă, preotă în Hădăreu; Ioană 
Comană, docente în Căpuşă; Teodoră Harşană, preotă în Chimi
telnică; Valeriă Catona, propr. în M. Dateşă; Nicolae Cucuiă, 
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preotă în M.-Bogata; luliu Deacu, preoţii în M. Tohată; Georgiii F. 
Negruţiii, docente în M. Lechinţa; Alexandru Precupă, preotu în 
Sicuşeî; Pavelii Oprişa, prof. în Bradu; Floriană Hatoşu, cassară 
la instit. „Someşana" în Dejă; loanu R. Cherecheşă, cand. de 
advocaţii în Deju; Ludovicii Frâncu, propriet. în Buzaşă; Ioană 
Vajda, propr. în Olpretii; Bârsană Ambrosiu, autiste comunală 
Haţegă; Romană Dionisiu, candidată de adv. în Mediaşiă; Geofge 
Crişianu, preotă în Mediaşiă; Pavelă Popescu, preotă în Borta; 
Nicolae Racoţia, medică în Şeica-mare; Ioană Baciu, propr. în Şarla; 
Ioană Munteană, preotu în Agerbiciu; Basilă Busaiă, preotu în 
Buia; Ioană Jurca, propriet. în Răvăşelă; Michailă Jurca, proprie
tară în Şaldorfă; Dumitru Deacu, preotu în Caltvassăr; Dr. Popă 
Laurenţiu, advocată în Abrudă; Ioană Babuţiă, preotă în Bucium-
şasa; Vasilie Chirtopă, proprietară în Câmpeni; Petru Macaveiă, 
proprietară în Bucium; Dr. Enea Draia, cand. de advocată în 
Abrudă-sată; Dr. Vasiliă Fodoră, candidat de advocată în Abrudă; 
Silvia Lazară, contabilă în Abrudă; Teofilă Fauru, neguţătoră în 
Abrudă; Petru Vizăşeanu, propr. în Abrudă; Nicolae Cirlea, no-
tariă publică în Abrudă; Sabin Piso, protopopă în Agnita; Ioahimă 
Părău, capelană în Agnita; Ioană Cocoşă, preotă în Zlagna; Răgnela 
Ioană, preotă în Şors; Romană Nicolae, preotă în Bârghişă; Răgnelâ 
George, înveţ. în Şorş; Ienciu Ioană, econ. în Ţichindelă; Darlogea 
Moise, notară în Calboră; Mandocea Emilă, înveţ. în Agnita; Con-
standinescu Danielă, preotă în Ighişdorfă; Popelea Ioană, econ. în 
Boholţu; Brumbea Moise, econ. în Calboră; Comşa Dum., comerc. 
în Cinculă-mare; Cârstea Vasile, econ. în Calboră; Păcală Michailă, 
preotă în Şulumberg; Vancea Iosifă, preotu în Blajă; Suciu Petru, 
teologă absolută în Blajă; Ordace Gregoriu, propriet. în Blajă; 
Brană Zacharia, protopopă în Sâncelă; Lita Iosifă, preotă înlclodu; 
Albinî Isidoră, propr. în Blajă; Ionascu Nicolaă, profes. în Blajă; 
Gerasimă Domide, parochă în Rodna veche; Petru Vertic, parochă 
în Macodă; Constantină Antonu, propr. în Năseudă; Pipoş Petru, 
jude reg. la Tablă în M.-Oşorcheiă; I. Pantea, preotă în Riciă; 
Filipă Popă, preotă în Bandulă; Alecs. Popă, preotă în AIpretu; P. 
Draghiciu, protonotariă în Orăştiă; Toma Haneş, oficială în Oreştie; 
Aurelă Popoviciă Barciană, comptabilă în Oreştie; N. Nestoră, 
protopopă în Oreştie; N. Berebanţă, propriet. în Cujiră. 

Nr. 227/1891. 
Consemnarea 

membriloru Asociaţiuniî transilvane, cari au reposatu dela 
adunarea generala din Reghinu ţinută în 28 Augustu 1890 

până la 14 Augustă, 1891. 

Antonia Mocionyi de Foenă, membru fundatoru; Elia Ma-
cellară, consilieră gub. în pensiune, membru fundatoră; Dr. Ioană 
Moga, medică în Sibiiă, membru pe viaţă; Ioană Raţia, protopopă 
în Haţegă, membru ordinară. 

Editura Asoc. trans. Redactorii: I. Popescu. Tiparulu tipogr. archidiec. 




